
 المحاضرة الثالثت

 

 خامساً ـ عملٌات البنوك والصرافة. 

 عملٌات البنوك بالنسبة للبنك.

 عملٌات البنوك بالنسبة للعمٌل.

"مبادلة النقود بالنقود بقصد تحقٌق الربح من فروق أسعار النقود بسبب اختلاف الزمان والمكان أو من العمولات التً ٌستحقها الصرافة هً 

 والصرف نوعان:ـ، ”الصراف نظٌر المبادلة 

 ـ الصرف المحلى أو الٌدوي.1

 ـ الصرف المسحوب.2

 عملٌات الصرف بالنسبة للبنوك أو شركات الصرافة.

 رف بالنسبة للعمٌل. عملٌات الص

 

 سادساً ـ أعمال دور النشر والصحافة والاتصالات.

 أعمال دور النشر ومكاتب الطباعة والكتابة على الآلات الكاتبة والكمبٌوتر والتصوٌر والتجلٌد والتغلٌف.

 أعمال المكاتب التً تعمل فً مجال الإذاعة والتلفزٌون والصحافة ونقل الأخبار.

 وكالات التً تعمل فً مجال البرٌد والاتصالات والإعلان.أعمال المكاتب وال

 

 .الاستخراجٌةسابعاً ـ العملٌات 

 لموارد الثروات الطبٌعٌة كالمناجم والمحاجر ومنابع النفط والغاز وغٌرها. الاستخراجٌةالعملٌات 

 لماذا أدخل المقنن السعودي هذه العملٌات فً عداد المشروعات التجارٌة؟

 

 تربٌة الدواجن والمواشً لأجل البٌع. ثامناً ـ 

 مشروعات تربٌة الدواجن والمواشً وغٌرها. 

هل ٌشترط قٌام أصحاب هذه المشروعات بشراء صغار الدواجن والماشٌة وتسمٌنها بقصد البٌع أم من الممكن قٌامهم بتفرٌخ وإنتاج هذه 

 الصغار فً مزارعهم ثم تسمٌنها بقصد البٌع؟

 

 نشاء المبانً.تاسعاً ـ مقاولات إ

 مقاولات تشٌٌد العقارات أو ترمٌمها أو تعدٌلها أو هدمها أو طلائها ومقاولات الأشغال العامة.

 متى تثبت الصفة التجارٌة لعمل المقاول ؟

 هل ٌلزم لاعتبار إنشاء المبانً عملاً تجارٌاً، أن ٌتعهد المقاول بتورٌد الأشٌاء والأشخاص؟

 للمقاولالمقاولات العقارٌة بالنسبة 

 المقاولات العقارٌة بالنسبة للعمٌل.

 

 عاشراً ـ تشٌٌد العقارات أو شراإها أو استئجارها بقصد البٌع أو التؤجٌر. 

اء عملٌات تشٌٌد العقارات أو شراإها أو استئجارها بقصد بٌعها أو تؤجٌرها كاملة أو مجزأة إلى شقق أو غرف أو وحدات إدارٌة أو تجارٌة سو

 و غٌر مفروشة. كانت مفروشة أ

 عملٌات البٌع أو التؤجٌر ذاتها اللاحقة للتشٌٌد أو الشراء أو الاستئجار.

 

 حادي عشر ـ وكالات الأشغال. 

 أعمال مكاتب السٌاحة ومكاتب التصدٌر والاستٌراد والإفراج الجمركً ومكاتب الاستقدام ومحال البٌع بالمزاد العلنً.

 صور الأنشطة هذه تحت ما ٌسمى وكالات الأشغال، وهً عبارة عن مإسسات تقدم خدماتها للجمهور فً مقابل أجر. وتندرج

 وتعد صالات البٌع بالمزاد العلنً من بٌن الأمثلة التً ذكرها المقنن السعودي على المحلات والمكاتب التجارٌة.

 دة لحساب الغٌر الصفة التجارٌة؟متى ٌكتسب الشخص الذي ٌحترف تنظٌم عملٌة البٌع بالمزاٌ

 

 ثانً عشر ـ الملاهً العامة.

  أعمال الفنادق والمطاعم والمقاهً والسٌرك وغٌر ذلك من الملاهً العامة.

 ٌجب أن تفسر عبارة الملاهً العامة تفسٌراً واسعاً، حٌث تمتد لتشمل دور الملاهً العامة التً تفتح أبوابها للجمهور فً مقابل أجر.

 عتبر هذا النشاط عملاً تجارٌا؟ً متى ٌ

 



 

 المبحث الثانً: الأعمال التجارٌة بالتبعٌة الشخصٌة 

بٌن النشاط التجاري الخالص والحٌاة المدنٌة الصرفة، ٌقوم التاجر بطائفة ثالثة من الأعمال لا تدخل بذاتها ضمن النشاط التجاري 

 الذي ٌحترفه، ومن ثم تبقى لها صبغتها المدنٌة الأصلٌة.

فقد ٌقوم التاجر باستئجار عقار لسكناه وٌشترى الأثاث اللازم، وقد ٌزوده بالماء والكهرباء وٌقوم بالتؤمٌن علٌه، وهذه العملٌات  

 المتمثلة فً عقود الإٌجار والبٌع والتورٌد والتؤمٌن مدنٌة بطبٌعتها لأن الأصل مدنٌة الأعمال سواء وقعت من تاجر أو من غٌر تاجر.
 

ولكن هذه الأعمال المدنٌة تفقد صفتها المدنٌة وتنقلب إلى أعمال تجارٌة متى كانت لازمة لحرفة التاجر، كما لو استؤجر التاجر محلاً 

 تجارٌاً وزوده بالأثاث اللازم والماء والكهرباء وقام بالتؤمٌن علٌه، فهنا ٌمكن القول بؤن الحرفة التجارٌة تجذب إلٌها بشدة الأعمال

ة فتطبعها بطابعها التجاري فتفلت من نطاق القواعد المدنٌة وتدخل فً نطاق القواعد التجارٌة، وذلك تطبٌقاً لمبدأ أن الفرع المدنٌ

 ٌتبع الأصل، وهذه التجارٌة ٌطلق علٌها التجارٌة الشخصٌة. 

 حاجات تجارته؟هل ٌوجد مبرر للبحث عن معنى المضاربة أو التداول فً هذه الأعمال التً ٌقوم بها التاجر ل
 

 شروط نظرٌة الأعمال التجارٌة بالتبعٌة. 

 ٌشترط لاعتبار العمل تجارٌاً بالتبعٌة الشخصٌة أن ٌقع العمل من تاجر وأن ٌكون هذا العمل متعلقاً بتجارته على التفصٌل التالً: ـ

 الشرط الأول ـ أن ٌقع العمل من تاجر. 

لتاجر لشئون تتعلق بتجارته، وبذلك ٌكون المقنن السعودي قد اكتفً بوقوع العمل من تعد أعمالاً تجارٌة الأعمال التً ٌقوم بها ا

 تاجر واحد ولو كان الطرف الآخر غٌر تاجر. 

 ومثال ذلك عقد العمل.

 الشرط الثانً ـ أن ٌكون العمل متعلقاً بتجارته. 

ٌشترط أن ٌكون العمل متعلقاً بتجارة التاجر وذلك كشراء الأثاث اللازم للمحل التجاري وتزوٌده بالماء والكهرباء والتؤمٌن علٌه، أما 

إذا لم ٌتعلق العمل بهذه التجارة فإنه ٌظل محتفظاً بطبٌعته المدنٌة الأصلٌة، حتى لو وقع من تاجر كما لو اشترى التاجر الأثاث 

 بالتؤمٌن علٌه وزوده بالماء والكهرباء.  لمنزله وقام

 كٌف ٌتم إثبات اتصال أعمال التاجر بحاجات تجارته أو باستغلاله لمهنته؟
 

 نطاق تطبٌق نظرٌة الأعمال التجاري بالتبعٌة

 أولاً ـ تطبٌق النظرٌة على العقود. 

 حسب أصلها متى باشرها التاجر بمناسبة تجارته.تطبق نظرٌة الأعمال التجارٌة بالتبعٌة الشخصٌة على جمٌع العقود المدنٌة ب

 ـ عقود بٌع وشراء وتؤجٌر المحال التجارٌة. 1

 ”."مال منقول معنويالمحل التجاري هو 

 تطبٌق النظرٌة على شراء التاجر المحل التجاري بدون قصد البٌع أو التؤجٌر أو استئجاره دون قصد التؤجٌر. 

 النظرٌة على بٌع التاجر المحل التجاري الذي لم ٌسبقه شراء أو تؤجٌر المحل التجاري غٌر المسبوق باستئجار. تطبٌق

 ـ عقود العمل.2

فً مباشرة التاجر لتجارته ٌستعٌن ببعض الأشـخاص كالمدٌرٌن والمهندسٌن والمحاسبٌن والكتبة والعمال وغٌرهم، وٌعمل هإلاء 

 ل فتنشؤ علاقة تبعٌة بٌنهم وبٌن صاحب العمل.لدى التاجر بمقتضى عقود عم

 عقد العمل بالنسبة للتاجر.

 عقد العمل بالنسبة للعاملٌن.
 

 ثانٌاً: تطبٌق النظرٌة على الأفعال الضارة. 

الفعل غٌر المشروع أو الفعل الضار مصدراً من مصادر الالتزام، ومن ثم تطبق نظرٌة الأعمال التجارٌة بالتبعٌة على الالتزامات  ٌعد

 غٌر التعاقدٌة.

فإذا كان الفعل الضار قد وقع من التاجر أو من تابعٌه بمناسبة تجارته أو وقع من الحٌوانات أو الآلات أو الأشٌاء التً تحت  

 ه بمناسبة استغلال المحل اعتبر التزامه بتعوٌض الفعل الضار عملاً تجارٌاً بالتبعٌة الشخصٌة. حراست

 أمثلة للأفعال الضارة التً تقع بمناسبة التجارة؟

و جمٌع التزامات التاجر متصلة بتجارته إلى أن ٌهدمها بتقدٌم الدلٌل على ما ٌثبت عكسها، وأن ٌثبت أن العمل لا صلة له بتجارته أ

 أن العمل مدنً بطبٌعته. 



 

 ثالثاً ـ تطبٌق النظرٌة على الالتزامات المقررة بنص القانون. 

القانون قد ٌفرض على التاجر بعض الالتزامات منها الالتزام بدفع الزكاة والضرائب، والالتزام بالتؤمٌن على عمال المحل التجاري، 

 والالتزام بدفع تعوٌضات إصابة العمل أو مكافآت نهاٌة الخدمة. 

 

زاولون الأعمال داخل المملكة بدفع ضرائب على ٌلتزم الأفراد غٌر السعودٌٌن ومن غٌر رعاٌا دول مجلس التعاون الخلٌجً الذٌن ٌ

 الدخل الشخصً وضرائب على دخل استثمار رإوس الأموال وضرائب على دخل أرباح الشركات.

أما السعودٌٌن ورعاٌا دول مجلس التعاون الخلٌجً الذٌن ٌزاولون الأعمال داخل المملكة فإنهم ٌلتزمون بنظام الزكاة وفقاً للشرٌعة  

 الإسلامٌة.

 

 

 تلخيص/ الاندلسي

 تدقيق نبا


